

ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ВЫЗОВЫ В УСЛОВИЯХ МОДЕРНИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ НА ПРИМЕРЕ СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ

О.А. Сулемина

ФГБОУ ВО «Пятигорского государственного университета, Юридический институт, студент, г. Пятигорск, Россия

sbolotova@inbox.ru

В третьем тысячелетии в современном мире существует огромное количество проблем, таких как предотвращение ядерной войны, ликвидация опасных болезней, энергетическая и продовольственная проблемы, загрязнение окружающей среды и другие. Те не менее, демографическая проблема, несомненно, выделяется на этом фоне своей остротой и болезненностью. Она влечет за собой практически все глобальные проблем человечества.

В современной России демографическая картина, к огромному сожалению, оставляет желать лучшего. Причин такого положения много. Среди основных – экономические, социальные и медицинские. Демографическая ситуация, сложившаяся в Ставропольском крае, вызывает серьезное беспокойство. Если раньше наш край выделялся относительно высоким приростом населения на общероссийском фоне, сегодня с уверенностью можно утверждать, что налицо признаки демографического кризиса. Поэтому для нашего края исследования в этой сфере становятся все более актуальными.

К числу демографических вызовов в условиях модернизации экономики в Ставропольском крае, как и во всей стране, относятся:

1. Старение населения. В составе трудовых ресурсов повышается удельный вес старших возрастных групп жителей, которые могут быть менее склонны к участию в модернизации экономики.

2. Увеличение численности пенсионеров. Это слой населения, который требует постоянной социальной поддержки и защиты.

3. Замедление притока в экономику молодёжи. Замедляется приток в экономику главного носителя новых знаний и общего инновационного порыва.

4. Сужение воспроизводства трудового потенциала. Это сопровождается дефицитом научных и рабочих кадров.

5. Сокращение численности и удельного веса жителей трудоспособного возраста. Это ограничивает возможности экономического роста.

Эксперты отмечают - единая государственная социально-экономическая политика Российской Федерации требует системного подхода к государственному управлению. Действующая система управления не обеспечивает масштабного бюджетного стимулирования и эффективного правового регулирования социально-экономического развития. Как следствие, усиливается разрыв между темпами роста ВВП, производительности труда и заработной платы; падает эффективность использования производственных и природных ресурсов, человеческого капитала. Замедляется экспорт отечественной продукции с высокой добавленной стоимостью и высокотехнологичных услуг.

Достигнуть социально-экономического развития страны можно через модернизацию – структурные, технологические и институциональные изменения в национальной экономике. Модернизация экономики – одно из наиболее приоритетных направлений деятельности Правительства Российской Федерации. Для повышения конкурентоспособности страны на мировом рынке создана и действует комиссия по модернизации экономики и инновационному развитию, возглавляемая премьер-министром РФ Д.А. Медведевым.

Необходимость в модернизации экономики также обусловлена «Майскими указами» Президента РФ. Согласно поручениям «О долгосрочной экономической политике», должна увеличиться доля продукции высокотехнологичных и наукоемких отраслей в структуре ВВП, производительность труда, появиться миллионы новых высокопроизводительных рабочих мест. [3]

Для поддержки развития перспективных отраслей также действует Национальная технологическая инициатива. Неотъемлемым условием модернизации экономики является развитие человеческого капитала. Переход от сырьевой модели к высокотехнологичному и наукоемкому производству требует наличия квалифицированных кадров, высокого уровня благополучия населения. Достигнуть этого можно лишь при условии комплексного решения проблем в экономике, науке, медицине, образовании и т.д. Особенно приоритетным для Правительства России является решение демографических проблем, наблюдающихся как во всей стране, так и в Ставропольском крае.

На начало 2024 года в Ставропольском крае проживало 2 886 108 человек. Среди регионов России край занимает тринадцатое место по численности населения, а среди регионов Северо-Кавказского федерального округа (далее – СКФО) – второе, после Дагестана. Ставропольский край отличается высоким уровнем урбанизации и превосходит по этому показателю средние значения по СКФО – городскими жителями являются почти 56% населения региона.

Для региона характерны те же проблемы, что и для всей страны в целом. С 2000 года в Ставропольском крае наблюдается естественная убыль населения. По данным за январь-март 2023 года, естественная убыль населения Ставропольского края составила 2,2 тыс. человек (3,0 на 1000 человек населения). Согласно среднему варианту демографического прогноза, рассчитанного от базы на начало 2023 года, численность населения продолжит снижаться. По данным о численности населения региона на 1 января 2024 года - за год численность снизилась на 2 тысячи человек.

К 2036 году этот показатель уменьшится еще на 23,1 тысяч человек. Сельское население при этом сократится на 113,9 тыс. человек. Предполагается, что городское население за этот период вырастет на 90,8 тыс. человек.

Прямое влияние на формирование человеческого капитала, необходимого для модернизации экономики, оказывают процессы рождаемости и смертности. По сравнению с 2017 годом число детей, родившихся в Ставропольском крае в 2023 году, уменьшилось с 32 253 до 24 601 ребенка (на 23,7 %). Показатель рождаемости постоянно снижается. Спад, который, согласно среднему варианту прогноза (от базы на начало 2018 года), продолжится в ближайшие годы.

Это связано с тем, что немногочисленное поколение, родившееся в середине 1990-х годов, вступило в репродуктивный возраст, создает семьи и реализует свою потребность в детях. Снижение рождаемости приводит к уменьшению численности населения и его старению. Для Ставропольского края характерен суженный тип воспроизводства населения, что относит регион к группе демографического риска. В среднем на каждую женщину в репродуктивном возрасте в 2018 году приходилось 1,41 рожденных ребенка.

Текущий коэффициент рождаемости недостаточно велик для воспроизводства населения. Ситуацию с низкой рождаемостью усугубляет показатель смертности – в 2023 году в Ставропольском умерло 17,9 тысяч человек.

Отдельного внимания заслуживает анализ половозрастной структуры региона, необходимый для оценки будущей численности населения и состава трудовых ресурсов. Особенность современной возрастной структуры населения области – увеличение численности и доли старших при одновременном сокращении младших возрастных групп в общей численности населения.

За 2018-2023 гг. число лиц старше трудоспособного возраста уменьшилось с 128,0 до 91,5 тысяч человек, а их доля в общей численности населения края –

составляет 3,2%. [4] Одновременно с этим сокращается численность и доля лиц моложе трудоспособного возраста (2,0 до 1,3 тысяч человек), и наблюдается увеличение лиц в трудоспособном возрасте (с 1522,4 до 1638,6 тысяч человек).

Самой малочисленной в Ставропольском крае является группа в возрасте от 15 до 24 лет. Согласно международным критериям, население считается старым, если доля жителей в возрасте 65 лет и старше превышает 7%.

В Ставропольском крае на начало 2024 года в указанном возрасте находилось 24% населения региона. Подобная ситуация наблюдается во многих развитых странах (Япония – 27%, Германия, Греция, Португалия – по 21%).

Тенденция старения населения сохранится в ближайшие десятилетия – это предопределено особенностями существующей половозрастной структуры населения Ставропольского края. Почти половина жителей Ставрополя будут пенсионерами к 2034 году.

Через 20 лет на Ставрополье на 1 тысячу трудоспособных граждан будут приходиться 547 пенсионеров, сообщает региональное управление Федеральной службы государственной статистики.

Количество пенсионеров среди мужчин и женщин довольно сильно различается.

«Мужчины в возрасте 60 лет и более составляют 15,8% всего мужского населения края, женщины в возрасте 55 лет и старше – 31,2% всего женского населения», - сообщает Ставропольстат. То есть почти треть всего женского населения края в настоящее время – в пенсионном возрасте. Согласно среднему варианту демографического прогноза (от базы на начало 2024 года), ожидается увеличение асимметрии в связи с сокращением численности женщин.

На каждую тысячу граждан в трудоспособном возрасте сегодня приходится 419 пенсионеров. По данным Росстата, к 2036 году этот показатель вырастет до 547 пенсионеров на тысячу работающих. [1, с.13]

Старение населения – фактор, увеличивающий демографическую нагрузку на население в трудоспособном возрасте.

Одной из мер, призванных снизить демографическую нагрузку на трудоспособное население, стало принятие закона о повышении пенсионного возраста. Столь крупная возрастная группа требует особой государственной политики. Необходим кардинальный пересмотр позиции государства по отношению к пожилым людям - помимо улучшения социальной защищенности, важно вовлечь пенсионеров в активную деятельность с учетом их возрастных особенностей. Следует принять во внимание опыт, интеллектуальный и профессиональный потенциал этой категории людей. [2, с. 14]

Наблюдаемая ситуация является следствием высокой мужской смертности в трудоспособном возрасте. Снижение численности мужского населения репродуктивного возраста ведет к дополнительному снижению рождаемости. Будущие поколения уменьшаются за счет того, что потенциальные матери не могут реализовать свои репродуктивные установки из-за потери брачного партнера.

Ставропольский край – регион с высоким уровнем качественного потенциала населения, необходимого для модернизации экономики. Его полной реализации препятствует постоянное снижение численности населения, дисбаланс половозрастной структуры и растущая демографическая нагрузка на трудоспособное население. Решить наблюдаемые проблемы можно лишь при условии комплексного подхода к повышению уровня благосостояния населения. Согласно итогам микропереписи населения 2022 года, основной причиной, по которой семьи откладывают рождение первого ребенка, а также отказываются от рождения последующих детей, является недостаточность доходов семьи.

Также эту причину усугубляет невозможность женщины работать в течение длительного времени. Для улучшения демографической ситуации в регионе необходимо создать условия для сочетания семейных и производственных функций и оказывать экономическую поддержку семьям. Для этого в Ставропольском крае в

рамках национального проекта «Демография» действуют региональные программы, направленные на финансовую поддержку семей при рождении детей и содействие занятости женщин, которые находятся в отпуске по уходу за ребенком.

Для повышения качества жизни граждан старшего поколения и их системной поддержки действует Федеральный проект «Старшее поколение». Помимо создания системы ухода и социального обслуживания проект направлен на профессиональное обучение людей предпенсионного возраста. Образование в старшем возрасте – один из важнейших аспектов здорового и активного долголетия, позволяющий гражданам максимально долго оставаться актуальными на рынке труда. Курсы повышения квалификации пользуются большой популярностью среди людей предпенсионного возраста.

Показатели смертности и качества жизни населения тесно связаны с уровнем развития здравоохранения, общим уровнем социально-экономического развития региона и отношением к собственному здоровью. Для пропаганды здорового образа жизни действует Федеральный проект «Спорт – норма жизни». Он предусматривает развитие спортивной инфраструктуры, проведение физкультурных мероприятий и спортивных соревнований.

Региональный проект «Формирование системы мотивации граждан к здоровому образу жизни, включая здоровое питание и отказ от вредных привычек», направлен на работу не только с жителями края, но и с организациями. Этот проект особенно актуален, поскольку в регионе наблюдается высокая смертность мужчин в трудоспособном возрасте. Для мониторинга состояния здоровья работников организаций, разработан и проходит апробацию паспорт здоровья предприятия, разрабатывается корпоративная программа укрепления здоровья.

Также в Ставропольском крае принят Регламент диспансеризации, который определяет правила, принципы и основные процедуры, связанные с процессами приёма, обработки и передачи информации в электронной форме по телекоммуникационным каналам связи между участниками обязательного медицинского страхования и министерством здравоохранения края. Это происходит в рамках информационного сопровождения застрахованных лиц для организации и проведения диспансеризации.

Также существует Регламент по предоставлению услуги «Запись для прохождения профилактических медицинских осмотров, диспансеризации в медицинской организации государственной системы здравоохранения Ставропольского края», утверждённый приказом министерства здравоохранения края от 28 февраля 2018 года №01-05/123.

Смягчить сложившиеся негативные тенденции и улучшить демографическую ситуацию в Ставропольском крае можно лишь в результате проведения грамотной социально-экономической политики.

Президент РФ Владимир Путин на встрече с главой Ставропольского края Владимиром Владимировым отметил, что это «шикарный регион», но его нужно сделать привлекательнее для людей. Президент подчеркнул важность решения вопросов образования и медицины, обратил внимание на сокращение численности населения. [5]

Не все недостатки Ставропольского края были перечислены. Одна из самых больших проблем региона – очень маленькие зарплаты, в целом меньше доход на душу населения. Край не является индустриальным, основа экономики – туризм и сельское хозяйство. Хорошо делать инвестиции в регионе, где сложились мощные промышленные кластеры, оборонные заводы, машиностроение, металлургия и так далее. Здесь же только недавно заработал первый металлургический завод, до этого не было тяжелых производств. Инвестиции, как правило, служат дополнением к уже существующим производствам. В регионе всего два индустриальных города – Невинномысск и Буденновск (нефтехимический завод и завод удобрений). Сам

Ставрополь тоже считается промышленным городом, но на 600 тыс. населения сосредоточено пропорционально очень мало производств.

Что касается отсутствия прироста населения – смотри пункт первый: люди едут туда, где хорошие зарплаты и развитая инфраструктура. Ставрополье тут проигрывает. Также в регионе очень долго сдерживали миграцию, в отличие от Краснодарского края, где она преодолела все мыслимые и немыслимые нормы, хотя это такой же аграрный регион. Краснодар сейчас полуторамиллионный город, в Ставрополе проживают всего 600 тыс. Ставропольский край последние 10–15 лет очень сильно по инвестиционной привлекательности, по миграции и приросту населения уступает родственному Краснодарскому краю. Есть и другое обстоятельство: Ставрополье – это столица российских пенсионеров. Сюда приезжают в основном пенсионеры, рожать не приезжает никто. Отсюда низкий прирост населения и невысокие миграционные показатели.

Что касается других критических замечаний со стороны президента РФ Владимира Путина, то проблемы, в принципе, решаемые. Есть хорошие инвестиции в агропромышленный сектор. Конечно, они не такие значимые, как в индустриальный сектор, но достаточные. Также серьезные инвестиции идут в туристическую сферу, в гостиничный сервис. На мой взгляд, сам по себе Ставропольский край на позитиве, но с ярко выраженной аграрно-курортной спецификой, чем можно объяснить отсутствие больших инвестиций.

К дестабилизации ситуации в стране, а, следовательно, к изменению политического курса России ничто не сможет привести. Это объясняется достаточно высокой стрессоустойчивостью национальной экономической системы и наличием у государства финансовых ресурсов для оказания адресной помощи наиболее нуждающимся предприятиям и социальным группам. [6]

Системный подход к достижению целевых показателей действующих национальных проектов, позволит минимизировать финансовые и трудовые потери, улучшить благосостояние граждан, обеспечить экономику квалифицированными кадрами.

Для решения демографических вызовов в условиях модернизации экономики необходимо комплексный подход к повышению уровня благосостояния населения, создание условий для сочетания семейных и производственных функций, а также экономическая поддержка семей.

Список использованных источников:

1. Герасимов А.Н., Громов Е.И., Леликова Е.И. Адаптивно - сценарное прогнозирование трудовых ресурсов сельского хозяйства Ставропольского края // АПК: экономика, управление. - 2021. - № 1. - С. 35-42.

2. Статистический ежегодник. Ставропольский край за 2017-2022 годы: статистический сборник / Управление Федеральной службы государственной статистики по Северо-Кавказскому федеральному округу. - Ставрополь, 2023. - 124 с.

3. Указ Президента Российской Федерации № 596 от 07.05.2012 г. «О долгосрочной экономической политике».

4. Трудовые ресурсы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: 26.rosstat.gov.ru/folder/28419, свободный. – (дата обращения 03.11.2024).

5. Замечание президента: почему в Ставропольском крае сокращается численность населения? [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://regcomment.ru/analytics/zamechanie-prezidenta-pochemu-v-stavropolskom-krae-sokrashhaetsya-chislennost-naseleniya/>, свободный. – (дата обращения 03.11.2024).

6. Влияние санкций на экономическую безопасность российских предприятий [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=37168846&pff=1>, свободный. – (дата обращения 08.11.2024).

